



国内首次发起设立，“云圆桌”撑起国际金融城交流对话平台 全球六大金融城在沪发出“陆家嘴倡议”

陆家嘴倡议：围绕金融科技和资产管理行业的国际合作，呼吁各国际金融中心城市发挥资源优势，加强沟通合作，保障全球供应链、产业链的开放、稳定、安全和顺畅运行，服务经济企稳复苏

■本报记者 唐玮婕

欧洲重要的金融中心区域——卢森堡、法国巴黎，非洲排名第一的金融城——摩洛哥卡萨布兰卡金融城，全球第八大金融中心——阿联酋迪拜国际金融中心，全球知名的金融、航运、贸易中心之一——新加坡……一连串重磅的与会名单自昨天在上海陆家嘴金融城举行的“国际金融城视频圆桌会”，这也是国内首次发起设立国际金融城间的交流对话平台。

新冠肺炎疫情之下，金融资本无疑正扮演着加速经济复苏的关键力量。在现场，全球六大金融城共同发出“陆家嘴倡议”，围绕金融科技和资产管理行业的国际合作，呼吁各国际金融中心城市发挥资源优势，加强沟通合作，保障全球供应链、产业链的开放、稳定、安全和顺畅运行，服务经济企稳复苏。▼下转第五版

提振消费信心 加快建设国际消费城市

出口转内销！上海将促成千余家外贸企业通过电商平台拓展国内销售渠道

1亿件优质外贸商品将上线购物节

■本报记者 徐晶卉

上海海琛国际贸易有限公司的箱包旅行产品行销全球54个国家和地区，旗下品牌爱可创新的智能箱包，将旅行箱功能与手机端相结合，出口业务原本风生水起，却因为一场疫情遭受滑铁卢——外贸额下降近七成，而且影响到了现金流。

上海支持企业出口转内销的举措救了企业。海琛国际合伙人杨燕凤清楚记得，4月27日，不仅一天内打通i百联线上线下渠道，而且与拼多多、爱库存也谈妥了入驻手续。

像海琛国际一样，上海大批优质外贸企业正在迅速转型。上海电商平台支持外贸出口产品内销暨“出海优品+云购申城”活动启动仪式昨天举行，将积极引导支持外贸企业借“五五购物节”东风，通过电商平台拓展国内销售渠道。

政企合力，化解外贸企业产品库存

外贸企业的冷暖，政府部门心里清楚——在前期调研摸底过程中，一批外贸企业“诉苦”说，受疫情影响，境外市场需求不足，客户订单单减或取消，产品面临积压风险。

帮助企业纾困解难，市商务委联合沪上知名电商平台，在各家平台上线以外贸商品为主的“出海优品+云购申城”专区，积极助力外贸企业出口转内销。市商务委主任华源介绍，根据外贸转内销商品特点，市商务委分类梳理

出口企业千余家，涉及10大类40小类500种商品。

“我们是两周前和海外外贸企业对接的，大约对接了30家外贸企业的1200万件商品，涉及服装、箱包、文具、家居用品等。”百联集团副总裁浦静波告诉记者，企业在i百联上开设了专门的场景频道，同时，将于“五五购物节”期间的5月11日至17日在4家线下门店举办外贸商品特卖周。

拼多多联合创始人达达表示，已针对“出海优品+云购申城”活动组织了3场专项培训会，覆盖超过300家上海外贸企业，“预计整个活动期间，拼多多将推动超过1000家精品外贸企业入驻平台专区”。

爱库存联合创始人冷静表示，已在平台上设立了外贸产品专区，针对符合资质的外贸企业及外贸加工厂推出免除审核费以及保证金、提供当日入驻的绿色通道等扶持举措，并且在销售7天之内助其回款80%，盘活企业现金流。

展现品质，力争达到百亿元销售额

据了解，从4月28日至6月底，大批上海外贸企业将陆续登录拼多多、爱库存、i百联等电商平台，为消费者带来优质的外贸产品。根据计划，上海将按照自愿原则，分批推动1000家左右外贸企业进入电商平台，促成1亿件外贸商品上线，力争实现百亿元商品销售额。

▼下转第七版

引领消费，企业为“五五购物节”准备了啥

刊第二版

4月29日 2020年 五五购物节

天天种草！最新最潮最划算

- 第一百货 即日起-4月30日
- 部分商品可在拼多多上购买400元购买500元团购券
- 新世界 4月30日-5月5日
- 全场有近50%的品牌明折明扣参与5折促销
- 爱琴海购物公园 5月1日-5月5日
- 满299元返200元，全场任意消费，即可获得免费停车3小时
- 上海环球港 5月1日-5月5日
- 精选品牌满千减百，零售单笔满599返100餐饮券
- 月星集团 百千万亿行动计划
- 全市有回收价值旧家具，享上门评估价最高5倍增值，100变500，1001变5000元

制图：徐晓斌 华语世界高品质的人文阅读平台 扫码阅读详情

李强：以强有力政策举措积极扩大有效需求，培育打造新的消费增长点，最大限度促进消费回补和潜力释放

精心办好“五五购物节” 打响“上海购物”品牌

昨实地调研促进消费工作，向市民现场推介“五五购物节”，指出要让消费者有实实在在感受度获得感

本报讯 昨天下午，市委书记李强赴我市部分大型商圈、综合商业体，实地调研促进消费工作，察看“五五购物节”筹备预热情况。李强指出，做好促进消费工作是统筹推进疫情防控和经济社会发展的重要举措。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，切实抓好《关于提振消费信心强力释放消费需求的若干措施》落地见效，精心办好“五五购物节”，以强有力的政策举措积极扩大有效需求，大力培育和打造新的消费增长点，最大限度促进消费回补和潜力释放，全力打响“上海购物”品牌。

把人气聚起来 把商气汇起来 把消费提振起来

■要着眼积极克服疫情影响、稳定经济发展、提振市场信心，充分认识促进消费的重要性，找准目标定位，狠抓推进落实，促进消费企稳回升

■要以举办“五五购物节”为契机，最大限度激发市场主体和平台企业的积极性，努力做到本地

平台、商家、终端产品全覆盖，全市消费人群全覆盖，切实把人气聚起来，把商气汇起来，把消费提振起来。要坚持线上与线下融合联动，用好用足互联网平台流量优势，促进我市各大商圈消费和产品销售，支持平台和企业把握机遇做大做强

牌，加快建设国际消费城市，为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务作出积极贡献。

作为上海首创的全新大规模消费节庆

活动，“五五购物节”各项筹备预热工作正在全市紧锣密鼓推进。位于杨浦区的五角场商圈正积极推进复工复产，各商场近期已逐渐恢复接近疫情前正常

水平。李强一行登高俯瞰商圈全貌，听取现阶段整体经营情况和“五五购物节”筹备工作汇报。

▼下转第七版

市健康促进中心发布三条健康“锦囊”

“五一”假期：外出扎堆 踏青不忘形 放松不放纵

上海文旅场所场馆做好防控工作，分时预约实施限流防止聚集

外出购物

首先注意不扎堆、不拥挤，进入商场、超市前务必要戴好口罩，购物过程中和他人保持一定距离。其次，要尽量减少触摸公共物品，优先采用扫码支付方式

景区游玩

在景区内，有序排队，根据要求主动出示健康码；在人员密集场所及时佩戴口罩，可随身携带一个清洁、透气的纸袋，以便临时存放摘下的口罩

生活方式

饮食要规律，注意营养均衡和食品安全。每天上网时间不要超过3小时，每小时让眼睛休息5-10分钟；想要“狠狠补觉”的人，须知并非睡得越多越好

刊第七版

沪上医院按下“常态化”进行键，就医呈现暖心新场景

发热监测系统升级后有多严？互联网医院带来哪些红利……记者探访沪上多家医院后有新发现

经历这轮疫情，上海老百姓的看病方式确实跟以前不太一样了，人们正慢慢习惯这些就医的“新规矩”——没有“随申码”，基本连医院大门都进不了；足不出户、点点手机，就能预约挂号，在全新开业的互联网医院在线复诊，等待送药上门……

突发传染病疫情给互联网医疗按下了快进键——它打破了非要跑到医院看病的固有模式。目前，本市已有13家公立医院获得互联网医院牌照，还有更多医院已上线多种“互联网+”健康就医场景

刊第二版

发热监测：“防疫墙”升级，硬件扩围理念更新

诊疗全复苏：学科门类越多，防控要求越高

互联网医院：无接触就医是大势所趋

院内感染控制：医院里拉起“看不见的高压线”

网课开启的教育新常态，将催生新一轮知识传播革命

文匯时评

过去几个月来，出于疫情防控需要，所有施用于封闭物理空间内的传统授课教学“停摆”，伴随着史无前例的大规模网课的实践，知识传授的创新方向转变为全面开启线上课堂的潜能。

在教育界，一种声音逐渐成为共识：未来，传统意义上的课堂教学，将与接入现代信息技术的在线教育长期共存、深度融合，成为一种教育的新常态，进而掀起一轮全新的知识传播革命。

积极响应教育部“停课不停学”的号召，从今年3月2日开始，上海中小学生全面开启“空中课堂”教学；全市各大高校也切入网课模式。有人形象地说，今年是全民“网课元年”，疫情给传统线下教育带来影响的同时，也使得广大教师和学生不得不全面正视线上教育带来的挑战与潜能。

对教师来说，要脱离线下，把课堂转到“云端”，对专业素养提出了极高的要求。比如，不少教师直言，“转”的过程有点艰难，因为无法实现不经转换地复制、照搬线下授课的形态。对学生而言，家庭的日常环境也使其在空间上无法像线下课堂那样容易进入上课状态。不能简单地将问题归结为学生的“弱自律”，我们必须看到线上学习在空间设置上的结构性变化。

实际上，把课堂从“线下”转到“线上”，绝不是传统“教—学”活动的拓展或平滑延伸，而是一次根本性的转变。可以发现，在疫情防控的特殊时期，大规模网课在本市全面启动后，带来的一个显著变化是，原本横亘于中小学和大学之间的“围墙”被打破，突破了时间和空间的局限，教育资源实现了更有效均衡的分配，知识在不同阶段之间实现了更加顺畅地流动，因材施教在更大程度上成为可能。

要让“云课堂”始终充满活力、收获更大成效，全新教育形态的产生，有赖于当前的在线教育在几个关键节点上实现突破。

首先，教师要学会不断“带节奏”。对于身在“云课堂”，不受传统课堂纪律约束的学生，教师要有能力重新组织授课内容，使之模块化，要使每一个模块的学习都能让学生有挖掘全新知识宝藏的获得感，要有“烧脑”的问题和高参与度的教学活动，使得传统课堂的沉闷与单向传授得以改变。

其次，数字技术与网络资源将前所未有地成为教师授课的重要工具。比如，学生对某个观点的即时线上投票，课堂上的即时“数据分析”等，都让课堂不再是老师的“独角戏”，学生的参与度与好奇心将被极大激发。而对数字技术与线上资源的利用，也使得“云课堂”里的学生能置身于熟悉的网络环境，如微博等，有更强的意愿参与教学活动。

再次，基于在线教育的社群学习模式，将催生全新的“学习共同体”。此次因为大规模网课而走入公众视线的Zoom、腾讯会议、瞩目会议等软件系统，实际上都是在主课堂外提供了一个共同的学习社群。教师利用它在课程每一个小单元后随时激发在线讨论，并对发言者（或提问者）进行鼓励和点赞。社群学习和纪律性的线下课堂恰好相反，参与者越活跃越好，因为它并不会彼此打断。

在可以预见的未来，包括模块化授课、多资源整合、社群学习模式等，因战“疫”而切入的全民网课模式，不仅将引爆在线教育热潮，也将催生一场深刻的“知识裂变”。

（作者为华东师范大学、上海纽约大学双聘教授）
组稿编辑：姜澎

今日导读

5G+卫星通信融合创新实验室将落户北外滩

年底开展测试，“通过星地融合，无论走到哪里都能使用我国5G通信服务”

刊第三版

热点聚焦

华为点赞上芭练舞视频 半天突破2000万阅读量

一句“梅花香自苦寒来”成为共同的奋斗精神

4月27日晚，“华为中国”在官方微博和微信上同时发布一条记录上海芭蕾舞团戴着口罩“停工不停功”的视频。从华为为的一家平台，到人民日报、新华网等官微转发，再到无数网友自发分享，这家中国企业希望传递的又是什么？“梅花香自苦寒来”，这也是华为精神。“华为官方微博的转发词，便是答案

刊第五版